

初心如炬 清风徐来

环境科学与工程学院 徐义英



清廉洁白,修身慎行。无论历史如何变迁,无论社会如何发展,廉洁永远是时代的主旋律,永远是人民的期盼。

作为教书育人的桥头堡,高校担负着人才培养、社会服务等多重责任,高校的廉洁是高等教育事业健康发展的保障。对于教师个人而言,廉洁是教师职业道德的基本要求,是为人的基石。廉洁就是一面镜子,时刻警醒着我们,要知敬畏、存戒惧。

在时代变幻中,教育系统涌现出许多廉洁从教的动人故事和典型人物。他们用自己的实际行动为党和国家分忧。无数的榜样都在告诉我们,为人师者,不戚戚于贫贱,不汲汲于富贵,需怀平淡之心,秉教育初心,传清风正气。

全国优秀教师王思明,为了改变高原几代人面朝黄土背朝天的贫穷面貌,多次放弃走出深山的时机,五十多年如一日,无怨无悔地扎根在陕北高原,用真情和实干,为黄土的明天培养出一代代新人。

鹤发银丝映日月,丹心热血沃新花。华坪女子中学校长张桂梅坚守西南边陲,做时代燃灯者,用教育的力量让千名女学生走出大山、

改变命运,成为新时代“脊梁”代表。

“所谓大学者,非谓有大楼之谓也,有大师之谓也。”河南农业大学“抠门”教授王泽霖,年届八旬仍忙碌在学校生物安全实验室的建设中,将自己毕生科研转化结余的8000多万元全部捐给学校用于支持青年人才的科研创业。王老师住在年代老旧、没有电梯的家属楼,每天骑电动车买菜、出行,对平淡、俭朴的生活甘之如饴。

我国优秀的科学家、教育家钱七虎院士成立助学基金,将自己的院士津贴、获奖奖金、工资等累计超过1800万元用于资助家庭经济困难学生完成学业。

正是这些优秀的教师和教育家,用心有大我、至诚报国的理想信念,以言为士则、行为世范的道德情操和胸怀天下、以文化人的弘道追求,躬耕不辍,为国家培养了大批堪堪大用、能担重任的栋梁之才。

党的十八大以来,习近平总书记高度重视党风廉政建设和反腐败工作,多次强调“反腐倡廉必须常抓不懈”,将党风廉政建设作为落实全面从严治党的重要举措。

作为新时代的人民教师,我们更应该坚持守原则、守职责、守底线,做到心中有界、行有所止。要主动学习全面从严治党、党风廉政建设和作风建设的有关规定,以学正风,夯实廉洁自律的思想根基,涵养清廉本色。

奋进新征程,我们应更加紧密地团结在以习近平总书记为核心的党中央周围,从新时代教师楷模和先进事迹中不断汲取前行力量,以忠诚干净担当的实际行动,做好学生成长成才的引路人。永守教育初心,以教师之廉促学生之廉,点燃民族未来之廉。

立德树人 廉洁从教

物理科学与技术学院 王海云

“廉者,政之本也。”中华廉政文化源远流长,并沿着历史发展的脉络不断丰富。廉政文化,正是以廉洁为核心、以文化为载体、以培育社会主义核心价值观为根本内容的文化。党的十八大以来,习近平总书记多次强调,要加强反腐倡廉教育和廉洁文化建设,督促党员干部特别是领导干部保持高尚品格和廉洁操守,在全社会培育清正廉洁的价值理念。

“出淤泥而不染,濯清涟而不妖”歌颂了莲花坚贞的品格,体现了洁身自爱的高洁人格和洒落的胸襟;“大雪压青松,青松挺且直”是以青松来体现坚韧不拔、宁折不弯的刚直与豪迈;“问渠那得清如许,为有源头活水来”描述的是清泉的洁净,借水之清澈喻心之纯净。这些千古绝句都是借物喻人,告诉我们做人就要有骨气、有品质,要一身正气、要洁身自好,要堂堂正正。

在五千年辉煌的历史中,廉洁永远是常青树,千百年来,它无时无刻不敲打着每一个人的良心。多少民族英雄、仁人志士,坚守廉政,突出重围,踏破红尘,终于跨出了最为理想的一步——在人生的旅途中,他们以辉煌作别;在历史的长卷中,他们名垂千古;在生命的稿纸上,他们泼墨如水,挥笔写下“清”字。北宋时代的包拯,百姓称之为“包青天”,刚正清廉,妇孺皆知;明朝的海瑞,一心为民,两袖清风,博得举国爱戴;清代的于成龙,天

下廉吏第一,一身清廉,蜚声朝野。当今时代,也有孔繁森、牛玉儒、梁雨润等,他们的事迹传遍了神州大地,他们的精神令人敬仰。

水以“清”为本,竹以直为“正”,权以“廉”为镜,人以“洁”为贵。无论沧海桑田,养浩然之正气,清正廉洁永远是时代的最强音。

廉洁是一棵松,在万木凋零的冬日,为人们送上一丝绿意;廉洁是一颗星,在黑暗冰冷的夜晚,为人们添上一份光明。作为新时代的青年,廉洁则是灵魂深处常吹的徐徐清风,它时刻提醒着我们:在如今这个物欲繁盛的时代,面对诸多恶习,抵得住诱惑,经得起考验,守得住灵魂,才能始终坚定信念,不忘初心,勇往直前。

立德树人,廉洁从教。作为一名青年教师,我们要认真学习习近平新时代中国特色社会主义思想,牢记初心使命,勇于担当作为,以自己的高尚品行和聪明智慧教书育人,将教师的美好形象永远留在学生的心坎里;使他们懂得什么是真善美,什么是假恶丑。在实际行动中培养时代新人,树立正确的世界观、人生观和价值观。

荀子曰:“路虽远,不行不至;事虽小,不为不成。”我们要从每一件小事做起,砥砺前行,不负韶华、只争朝夕,以务实的态度、勤奋的精神、廉洁的作风投入教育事业中去!

让廉洁之花盛开在青春路上

学生工作处 霍鹤群

自古以来,廉洁就是中华民族传统道德修养的重要组成部分。廉洁是每个人都应该坚守的情操,是社会进步的基石。介子推不言功,海瑞丧无葬资,这些廉洁的故事代代相传,流芳百世。

十年前的春节假期,在我家乡的山西大同,有一位叫耿彦波的大同市长离任。在他离任的那一天,大同市万人空巷,人们纷纷走上街头,为他送行。也许大家会好奇,他到底为大同做出了怎样的贡献,才受到人民如此的尊敬和爱戴?

提起山西大同,很多人可能首先想到的是丰富的煤炭资源。然而,过度的采伐导致当地环境恶化。就在这个关键时刻,耿彦波临危受命,他履新大同市长后的第一天,便独自走到了大同的大街小巷,去了解这座城市,用双脚丈量这座城市。“我对发财不感兴趣,只想为老百姓做事!”耿市长是这样说的,也是这样做的。他以身作则,树立了清廉为官的典范。他常常在凌晨一点还在工地上工作,甚至有时只能煮方便充饥。他致力于保护和发展的历史文化,推动产业转型。在他的领导下,短短五年时间,大同这个北方煤都焕然一新。

那年我17岁,这个故事在我心中深深地播下了一颗清廉的种子。从北国到江南,从一名学生到人民教师,廉洁在我心中生根、发芽,也开出了一朵绚丽的花。无论历史如何变迁,无论时代怎样发展,清正廉洁永远是时代的需要,正气永远是人民的期盼。作为高校教师,我们肩负着培养国家未来人才的重要使命。我们要擦亮“一片冰心在玉壶”的清廉底色,时刻保持清醒的头脑,牢记我们的职责,“不以恶小而为之”。腐败的缺口往往从小事、



小节打开,我们要时刻保持警惕,防微杜渐。

我们要涵养“要留清白在人间”的清廉品格。作为高校青年教师,我们要学会防微杜渐,不能以“一次不要紧”为自己开脱。我们要时刻保持清醒的头脑,坚决抵制各种诱惑。只有坚守清廉底线,才能走向人生巅峰。

我们要走准“人间正道是沧桑”的清廉之路。每个人的职业生涯,都是从平凡的工作岗位做起的,要想在平凡的岗位上成就一番不平凡的事业,不但需要常怀一颗廉洁之心,而且还要秉持自己的责任与担当。作为人民教师,要记于心、担于肩、履于行,廉洁从教,担当作为,坚守育人初心,牢记育人使命。

作为一名高校心理教师,我将时时刻刻以廉洁奉献的精神要求自己,提高自己的学识水平,爱护每一位学生,帮助学生解决心中困惑,提升心理健康水平,帮助学生自我实现。我将用自己的浩然正气和昂扬锐气去抵御各种诱惑,做一名无欲则刚、清正廉洁的青年卫士!

让我们共同努力,让廉洁之花盛开在青春路上,用实际行动践行党的二十大精神,携手共创更加美好的未来!

廉洁如水

商学院 吴胜男

“廉洁”的本义即清廉、清白,因此我认为,拥有廉洁品格的人,就像是一杯清水,不掺杂质。在中国五千年的文明史中,廉洁文化一直是传统道德修养的重要组成部分,更不乏许多刚正不阿、廉洁自律的仁人志士。

在苏州文庙的庭院里,竖着一块刻有“廉石”二字的巨石。相传这尊青史留名的“廉石”,便是见证了近两千年前的清官陆绩奉公忘私、两袖清风的“压舱石”。

陆绩,字公纪,是三国时期的吴郡吴县(今江苏苏州)人士,官至郁林太守。郁林辖境广阔,更盛产珍珠、翡翠、象牙、香料等奇珍异宝,还有香蕉、椰子、龙眼等热带水果和各种珍稀药材,物产丰盛。因此,但凡郁林官员,没有哪个不是赚得金山银山,满载而归。但陆绩为官清廉,不义之财,一毫不取。任期届满,动身归乡之时,行李萧然,除了简单的行装和几箱书籍外,再无别的东西可带,全部家当装到船上,也占不了多少空间。

船公一看货物太轻,便说:“船装得太轻,经不起狂风大浪。你一家四口才这些行李,得想办法增加重量才行。”为保行船安全,陆绩买了两大瓮咸菜和一担笋干搬上船。但船还是吃水很浅,不敢开行。而陆绩身上的银子已所剩无几,难再购物压舱。怎么办?情急之中,忽然看到岸上有一块大石头,足有几百斤重。陆绩便让人把它搬上船压船,方得以平安返归故里,而这块石头也被后人称为“廉石”,几经辗转,如今留在苏州文庙的碑刻博物馆,永为世人怀念、瞻仰。苏州市纪委官网即以“廉石网”为名。

时代变迁,万物更替。一块极普通的石头,渡海过江,横跨了中国东南半壁江山,其间又历经一千八百年的岁月风云和历史变迁,至今仍完好无损地屹立于世间,可见廉洁的榜样力量和深远影响。

从本质上说,廉洁的概念除了指字面上的“不贪”外,更指高尚的价值观念以及良好的道德行为。要保持“廉洁”,就要拒绝形形色色的诱惑,防止信念上的动摇玷污了我们的品格。就像一杯水,哪怕只是一滴墨,滴入水中也会搅浑整杯水。而我们要做的,就是盖上廉洁的杯盖。对我们高校而言,这包含了对广大师生员工公私分明、实事求是、勤勉务实等多种要求。具体地说,就是要求党员干部要廉洁行政、专任教师要廉洁施教、广大学生要廉洁修身。

对党员干部来说,应正确行使手中的公权力,杜绝官僚作风。对专任教师来说,应潜心教书育人,尊重爱护学生,在学术活动中自觉抵制学术不端和学术腐败,在招生、推优等工作中遵守规则、公正荐才。对于广大学生,也应加强廉洁教育,将反腐败工作关口前移,筑牢“不想腐”的思想之基。

“清廉”,也正如我们的校训所言,“致远致恒、务学悟真”。让我们牢记这八字箴言,坚持清廉如水。

奉赠恩师(二首)

苏州科技大学校友、广东省国资委副主任 赵瑞云

题记:癸卯冬,苏州科技大学教授杨军先生携夫人经韶关抵穗,下榻广州白云宾馆,当晚多位校友为八旬恩师接风,席间恩师以书法作品分赠。翌日,从师游陈家祠。阔别多年,恩师风骨依然,致仕后仍与多位国学教授共同膺任北大领衔的国家儒家文化巨述工程《儒藏》编纂。从教以来,师以正能量激励后昆,告诫从政者“先天下之忧而忧,后天下之乐而乐”;于从商者则晓之以“君子爱财,取之有道”,一如大学课堂激扬张载“横渠四句”,其心境高迈,令人血热。今不揣冒昧拟句奉赠。癸卯大雪。

其一

白云逸彩殿兰悠^①,角觴迎风树影柔^②。
醉酒青樽人半醉,绵绵翰墨意深幽^③。
抽签诵典诗浮梦^④,论史存真句入愁^⑤。
岁月无端添素鬓,华年已过六旬羞。

其二

日月清晖茂苑收^⑥,沧亭五百立千秋^⑦。
乾嘉考据开宗派^⑧,庆历图新去患忧^⑨。
古驿横塘柳絮寒,寒钟落月岸风柔。
平门岁月风华梦,默默无声北寺楼^⑩。

注:

- ①白云,指白云宾馆。
- ②角觴,三角梅,又称杜娟,岭南常见植物,叶红。
- ③恩师将其书法作品分赠学生。
- ④上唐代文学课时,恩师要求学生分别从几百首唐诗中抽签背诵10首,通过者计60分入该课总分。
- ⑤恩师告诫学生“知止守静”,做人应存真,做学问应求真,其书斋曰“存真斋”,并为历史与现实中的“真”的缺失而忧。
- ⑥茂苑,苏州古称。
- ⑦沧亭,指沧浪亭,苏州最早园林之一,中有历代与苏州相关的500人“名贤祠”,范仲淹、顾炎武等位列其中,也是人们心目中正直文人的庇护所。
- ⑧乾嘉,乾嘉学派,清朝前期的一个学术流派,以对中国古代社会历史各个方面的考据而著称。学派在乾隆、嘉庆两朝达到鼎盛,以顾炎武为代表。
- ⑨庆历,宋仁宗年号,范仲淹在宋仁宗支持下发动了以改变北宋建国以来积弊弱局的一场政治改革运动。
- ⑩北寺楼,指北寺塔,苏州报恩寺塔的俗称,传孙叔敖为报母恩而建,可与苏科大平门楼址相望。